

## 江港青年交流交往交融活动暨江港青年交流促进会第九届就职活动举行

### 江港青年桥 共筑湾区梦

江门日报讯(张浩洋 吴中鑫)5月17日,“江港青年桥 共筑湾区梦”江港青年交流交往交融活动暨江港青年交流促进会第九届就职活动在我市举行。香港特区政府驻粤办副主任苏紫贤,市领导凌传茂、陈霞、李汉东、胡念芳出席活动。

市委常委、组织部部长凌传茂对江港青年交流促进会有效促进两地青年交流交往交融,助力推动江门高质量发展表示充分肯定。他希望江港青年交流促进会继续当好江门的“宣传员”,带动更多香港青年到江门走一走、看一看,感受祖国、侨乡的独魅力和发展势头,江门将全力支持香港青年来江寻根问祖、交流交往、

就业创业。

苏紫贤表示,江港青年交流促进会成立以来,在推动两地青年互动共融、香港与内地的交流与合作等方面发挥了积极作用,希望江门市、市政府继续关注香港青年来粤的发展,引导江港青年交流促进会等爱国青年社团,继续发挥好桥梁纽带作用,为香港青年到大湾区其他城市就业实习提供更多机会,形成推动大湾区建设的强大合力。

活动现场,领导嘉宾为江港青年交流促进会有关成员颁发牌匾,现场还举行了港澳青年看祖国—江港青年交流交往交融项目启动仪式,以及“我为侨乡种棵树—江港青年友谊林”共建仪式。

## 市领导到恩平市调研

### 以产业振兴助力乡村振兴

江门日报讯(黎禹君 江组轩)近日,市委常委、组织部部长凌传茂到恩平市,深入产业园区、乡镇农村、自然保护区等地,就深入推进抓党建促乡村振兴、党员教育基地建设等工作进行专题调研。

凌传茂一行首先来到恩平工业园大槐集聚区,听取园区负责人介绍智能装备产业发展情况,强调要围绕发展新质生产力,以高质量党建引领制造业高质量发展,为深入实施“百千万工程”加油蓄力。随后,凌传茂还前往知青纪念馆,实地察看了橡胶林史馆和林场等地,指出要用活用好橡胶林史馆这一教育基地,深入挖掘其丰富内涵和现实意义,积极探索党性教育基地与青少年思政教育、研学实践等相结合的新路径。

凌传茂还来到横陂镇红树林,深入了解红树林生态保护等方面工作情况,强调要进一步压实农业、自然资源等部门以及属地责任,加强对红树林资源保护、监测和管理。

在省“百千万工程”首批典型村——蓝田村,凌传茂调研了该村在发展特色产业、提升村容村貌、强化乡村治理等方面的经验做法。凌传茂强调,各级各部门要落实好上级关于整治形式主义为基层减负工作部署,切实为农村干部开展工作创造良好环境。农村干部要增强职业使命感和责任感,不断提高能力水平。蓝田村要以典型村建设为契机,依托资源优势,因地制宜发展壮大村集体经济,以产业振兴助力乡村振兴。

## 4个乡村旅游项目成功签约,推动我市乡村酒店(民宿)业高质量发展

# 乡村文旅 发展可期

凤凰花有信,灼灼满侨乡。凤凰花开的五月,锦簇花团红似火,就像江门这座城市一样朝气蓬勃。5月19日,在2024年“5·19中国旅游日”广东省主会场启动仪式上,4个乡村旅游项目(含酒店、民宿)与我市签约,总金额达7.3亿元。

随着“百千万工程”纵深推进,乡村酒店(民宿)业进入快速发展时期,投融资需求迅速增大,加快我市乡村酒店(民宿)业高质量发展正当时。

江门日报记者 李银焕

### 为什么会选择江门?

志合者,不以山海为远。推介会现场,4个项目在手起笔落间敲定,签约金额达7.3亿元。其中,新会大丰陈皮庄园农文旅项目投资6亿元,计划打造集休闲、文化与教育于一体的生态旅游目的地;鹤山市见田坊—岭南文化产业园项目投资5000万元,将发展“文化休闲+产业融合+景观农业”多元创意农业模式;开平塘口喜林苑项目投资5000万元,计划打造一个集独特民宿、体验式旅行、沉浸式教育项目的在地文化集合体;开平市赤坎镇红溪渡村田园综合体项目投资3000万元,将依托碉楼、民居、竹林、农田等乡村文旅资源,打造田园综合体。

对于“为什么会选择江门”这个问题,众多投资者给出的答案不尽相同,但又有着共同点——江门不断优化营商环境,文旅优势明显,发展前景广阔。

江门新会大丰陈皮庄园总经理杜建强表示,江门文旅资源丰富,新会陈皮产

业发展潜力大。该公司以“陈皮+文旅”的模式,打造集生态种植体验区、陈皮博物馆、太空舱酒店、民宿等于一体的生态旅游目的地。

在杜建强看来,当前,江门面临“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,对乡村文旅发展有重要意义。再加上政府部门主动为企业发展提供支持和帮助,营商环境非常优越。他十分看好江门文旅项目投资前景,希望能带给市民游客全新的旅游体验。

一场成果丰硕的“夏日之盟”由此缔结。下一步,江门将敞开怀抱,深度拥抱大湾区,与来自四面八方的“最佳合伙人”一起,寻求更多合作途径,探索共促文旅高质量融合发展的澎湃动力。

### 加大中高端酒店和精品民宿招商力度

此次现场签约,可以说是我市文旅围绕“酒店招商年”行动进行招商的生动实践。

随着“百千万工程”的纵深推进,民

宿产业已经成为广东乡村发展的新赛道和新热点。省委省政府提出,要推动乡村酒店高质量发展,以满足大众需求为主要方向,突出品牌化、规模化、特色化打造试点示范,形成具有乡村气息、文化特色、岭南韵味、中国气派的乡村酒店产业集群。

市委、市政府扎实推进“百千万工程”,以创建全域农文旅融合发展示范区为抓手,不断加强招商引资工作,推进文旅产业高质量发展。近年来,江门深挖乡村文旅资源价值,积极实施乡村旅游精品工程,结合“江门3.3精彩之旅”城市品牌建设,大力推动乡村酒店(民宿)业高质量发展,促进乡村农文旅深度融合。目前,全市登记在册精品民宿133家,其中8家人选首批广东省乡村民宿示范点,4家酒店(民宿)入选广东省首批驿道乡村酒店。

今年,围绕“酒店招商年”行动,我市加大中高端酒店和精品民宿的招商力度,着力为客商在江门投资创造一流环境,提供一流服务,推动一批优质乡村酒店(民宿)项目落地。

“碉楼做成民宿,真有意思”“住在这里,还可以感受建筑的生命”……在5月19日“江门3.3精彩之旅”体验活动中,来自全省文旅界的代表参观了开平第一家由碉楼改造而成的民宿——里苑·稻香碉楼民宿后纷纷点赞道。该民宿相关负责人介绍,开业已7个多月,运营情况良好。

深圳市大鹏新区文旅旅体局工作人员高志亮感叹道,这座百年碉楼通过老建筑活化,又以全新面貌出现,体现了一种强劲的生命力,让更多的人愿意走进乡村,体验乡村文化,这也是当前乡村民宿发展的一个方向。

事实上,不只是里苑·稻香碉楼民宿,在江门还有许多由老建筑改造而成的旅游民宿,比如,望岗碉楼、玄潭庐舍等。独特的华侨文化是江门最具特色的元素,江门民宿利用历史建筑、碉楼村落,充分结合侨文化资源,让市民游客体验不一样的乡村民宿。

未来,期待越来越多的企业“牵手”江门文旅,推动我市乡村酒店(民宿)业高质量发展。

## 4月份我市CPI同比上涨0.8%

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/何婷婷 高增明)记者昨日从国家统计局江门调查队获悉,4月份我市居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.8%,环比上涨0.1%。1—4月江门CPI平均上涨0.2%。

从同比看,CPI八大类商品(服务)价格同比“六升二降”。其中,生活用品及服务价格上涨5.5%,教育文化娱乐价格上涨4.5%,其他用品及服务价格上涨1.6%,衣着价格上涨1.5%,医疗保健价格上涨0.6%,居住价格上涨0.4%;交通通信价格下降0.7%,食品烟酒价格下降0.1%。

从环比看,CPI八大类商品(服务)价格环比“四升三降一平”。其中,交通通信价格上涨1.3%,其他用品及服务价格上涨1.0%,生活用品及服务价格上涨0.5%,医疗保健价

格上涨0.1%;居住价格下降0.2%,衣着价格下降0.6%,食品烟酒价格下降0.2%;教育文化娱乐价格持平。

环比方面,食品中,因为清明效应,市场消费需求上升,猪肉价格上涨1.2%;4月下旬暴雨增多,蔬菜供应受限,鲜菜价格上涨0.2%;随着天气逐渐转暖,时令水果大量上市,鲜果价格下降2.5%;在五一假期的带动下,居民消费需求增加,淡水鱼、鸡、鸡蛋价格分别上涨0.9%、0.2%、0.1%。非食品中,受国际原油价格波动影响,柴油、汽油价格分别上涨3.2%、3.0%;受地缘政治冲突和不确定因素影响,投资者将资金转向黄金规避风险,金饰品、铂金饰品价格分别上涨9.3%、1.6%。飞机票、其他旅游价格分别上涨11.5%、4.3%。

## 我市推出就业创业公交专线

### 把岗位送到市民身边

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)为进一步做好就业创业服务工作,助力打通就业创业服务“最后一公里”,近日,我市推出就业创业公交专线,为求职者送上最前沿、最便利的就业创业服务,把岗位送到市民身边。

为让就业创业公交专线能够为更多市民所知,我市结合市区重点地域、重点商圈和人流较为密集的地点,最终选定23路公交车作为就业创业公交专线。公交线路经过万达广场、汇悦城、益华百货、地王广场等多个商圈,车人流密集,其中沿线站点的五邑大学学子是就业创业服务的重要对象。

公交专线上,“来江门 邑就业”和“港澳青年在江门就业创业第一

站”等口号格外引人注目。车身上还展示了就业创业、政策咨询、职业规划等信息,市民在了解就业创业服务的同时也可扫描车身二维码查找身边的就业驿站、零工市场、就业岗位、近期现场招聘会等热点就业信息,掌握珠西先进产业优秀人才创新创业园基本情况、入驻指南。

“眼下正值毕业季,想找多点岗位来对比一下,没想到在学校门口的公交站看到了就业公交车,还能扫码直接找工作岗位。”五邑大学的林同学说。

接下来,我市将适时增加就业创业公交专线,持续更新线上就业创业服务内容、就业岗位信息、创业资讯,为广大市民搭建便捷式就业创业平台,营造“就业何必去远方,江门就是好地方”的浓厚氛围。

### 上接A01版

## 数智化改造推动传统制造不断“焕新”

位于云浮市新兴县的先丰不锈钢制品有限公司早在几年前就完成了智能化改造和数字化转型,目前已建成投产10条不锈钢厨具和铝锅自动化生产线。

“产品在线生产时间由传统的7天缩减到2小时以内,单位生产成本下降35%,生产效率提高50%以上。”先丰不锈钢制品有限公司副总经理刘志强说。

“2023年以来,凌丰集团享受各类税收减免优惠达到4700多万元。”广东凌丰家居用品股份有限公司财务总监陈浩如说,“实打实的政策红利大大提振了企业投入研发、推进智

能制造的决心。”

广州中浩控制技术有限公司是一家工业物联网解决方案提供商,也是一个产学研综合平台,2021年自主研发了面向配方流程型生产企业的“保健食品与日化行业智能化生产管理关键技术”,助力150多家日化及其上下游企业“上云”“用云”。

“每年投入8%以上的自有资金用于研发创新,目前建有省、市、企业级研发中心五个。”该公司负责人张昊说,“2023年公司研发费用加计扣除达1000万元,在国家一系列政策帮扶下,公司已实现年均50%的增长。”

近年来,广东正掀起数字化改造浪潮,推动传统制造全面“焕新”,向全球产业链价值链中高端攀升。

### 高质量党建推动侨乡高质量发展

栏目策划:市委组织部

□文/图 江门日报记者 黎禹君 实习生 王乐怡 通讯员 杨栢生 陈艺锋

党员群众齐上阵,美丽乡村入画来。近年来,鹤山市桃源镇中胜村坚持党建引领,聚焦绿美中胜建设,拓宽农业发展前景,留住乡愁情怀,打造美丽宜居环境,推动“百千万工程”落地见效。

### 增加村集体和村民收入

走进中胜村社咀坪村小组的农田,今春种植的优质种苗——万占香丝苗1号长势良好,一片绿油油的景象,微风拂过,稻田里荡起层层涟漪。

“由于当前雨水比较多,是纹枯病和稻飞虱的易发期,为此我们邀请农业

专家指导落实好防治措施,以保证水稻的稳产高产。”在田埂边,中胜村党支部书记李浩芳和村民一起,向鹤山市农业技术推广中心专业技术人员请教相关问题。

据了解,今年在上级农业农村部门的支持和帮助下,中胜村顺利播种了鹤山市农科所提供的优质水稻种苗——万占香丝苗1号,推广种植面积2.67公顷。

近年来,中胜村党支部充分发挥土地优势,聚焦撂荒地复耕复种,借助成片土地发包模式,探索打造“党支部+公司+村经联社+农户”运行模式,推动传统种植与现代农业有机结合,实现“复活”良田不再撂荒。

由公司租赁土地使用权,中胜村党支部牵头组织该村经联社引进优质项目,联合公司共同开发,村集体和村民每

年除固定的管理费和租金收入外,还有与公司共创特优品牌、开展多平台销售、发展农旅项目等获得的收益。

### 【个案】

深圳市龙岗区宝龙科技城G02203—0022号10万平方米的宗地试点地块,是深圳综合改革试点实施以来出让的首宗二三产业混合用地。该项目打破原有的单一用地类型、二三产业用地分开供地的方式,在片区内均衡配置产业、商业、宿舍、酒店等,建设成为

一个自带“生态系统”的微城区。

## 鹤山市桃源镇中胜村推动“百千万工程”落地见效

# 党员群众齐上阵 美丽乡村入画来



中胜村被绿色“包围”,景色怡人。

纳民意,形成了党员带头、群众参与的模式,制定规划、推动整治活动开展,抓好美丽宜居乡村建设,展现美丽乡村新活力。

中胜村一方面做好“减法”,党员代表、村民小组长、村民齐动手,共同清理“四旁”“五边”垃圾杂物、“四小园”杂草枯树,美化乡村环境;另一方面做足“加法”,以点穿线连面部署全域绿化种植,新种植各类树木超1000棵,打造民心林、中帼林、村企林等成片绿化树林。

此外,中胜村还对沿路墙面进行集中整治,将连片的围墙进行喷漆美化,村民在赞许之时也表示多画点“公仔”就更好了。中胜村党支部不忘村民所念,正开展以“美丽乡村”为主题的墙绘,打造连片乡村风貌,展示当地乡村振兴新成效。

### 修缮村史馆

“如今农民过上了好日子,劳作和生活方式都有了很大改变。村史馆可以让大家留住过去、记住乡愁,还能让孩子们了解历史,让大家更加直观地感受到新时代的新变化、好生活。”老党员源叔说。

在中胜村,有一座古色古香的村史馆,馆内珍藏了很多传统农具。在筹建村史馆之初,在村党支部的号召下,村民们积极响应,纷纷捐资捐物,提出很多建设意见。村民们捐赠的物品大多是传统农具,不乏古代文物,展现出了中胜这个传统农业村的根脉所在。

中胜村烧炮文化可以追溯到什么时候?中胜村的乡贤名人有哪些?……近期,中胜村党支部结合村民建议,决定对村史馆进行修缮更新,围绕农业特色为主,挖掘民俗文化资源,展现乡村建设成效,将村史馆分板块、分主题重新进行整理修缮,以历史传承呈现中胜村发展的精神风貌。

路变绿了,树变多了,屋变美了。村民们纷纷表示,现在村里大小事变成大家的事,通过共同努力,中胜的村容村貌实现了大变革,让家乡真正成为记得住乡愁的“根”。